

El saber y el deber

No deja pasar el actual Ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, ni la ocasión más breve, sin aprovecharla exponiendo las más importantes preocupaciones del Gobierno de la República para que la enseñanza en España camine por los cauces que desde hace tantos años viene reclamando, y para que los nuevos valores culturales hallen campos propicios donde manifestarse y extender su acción. Hartas veces se dijo que tal necesidad era apremiante, y numerosas páginas hay también escritas sobre ello. Pero todo quedaba olvidado, pues aquellos aires de la Monarquía solo eran propicios a mantener y equilibrar lo más falso y nocivo, lo que era sólo en beneficio y miedo de unos cuantos, ahuyentando en cambio cuanto se ofrecía para la generación o provecho de muchos. Para sustentar un programa, un sistema aparentemente educativo, no era preciso sino conservar todas las normas viejas que se hallaran a mano; y para hacerlas pasar como modernas, para simular un tanto su estancamiento, bastaba con darles, en cualquier ocasión que se presentara, el carácter de tradiciones. Pasaban los días, se iban acumulando años, y la enseñanza oficial permanecía en el olvido. Era una constante inversión de valores, en la que los más nobles, los más aptos, habían de dejar paso a los de mayor posición o mayor suerte.

Pero aún hay más en los generosos propósitos que, luego de haber ya con vertido muchos en feliz realidad, mantiene para lo venidero la República. Uno de ellos es el que, con acertadísima frase, ha expresado el Ministro de Instrucción Pública en San Sebastián con ocasión de la apertura del Museo de la Abadía de San Telmo. "Quiero—dijo—que estas palabras lleguen a todos claramente. He dicho que España tiene ansia de saber, y esa ansia de saber que se manifestó en Europa, no es bastante comparada con la que aquí se puso de manifiesto por el año 14, cuando se separaron los dos senderos: el del saber y el del deber. Si el saber no se apoya en el deber, habrá una civilización de tipo puramente técnico, y, por el contrario, si el deber se disloca, podrá entonces aparecer una civilización de anacoretas. Conjuntando, pues, el saber y el deber, el futuro está en nuestras manos. Se ha de tejer con la integridad de nuestras acciones y con la de nuestra sensibilidad."

Ampios y gloriosos espacios se abren para España. Luego de estar tanto tiempo hurtados para ella, estos espacios se le brindan gozosamente con un porvenir espléndido. Y la República—a despecho y por encima de sus torpes y ciegos enemigos—avanza hacia ellos con paso firme, seguro y rápido. Do nadora, para ejemplo y enseñanza de sus futuros ciudadanos, del deber y del saber. Pletórica ya, en su juventud, de ciencia y de conciencia. Con la integridad—como ha dicho el Ministro—de sus acciones justas y de su sensibilidad.

COSAS DE LA TIERRUCA...

¡Qué buen gusto! ¡Qué admirable ingenio para elegir "equivocos" con que, "a mayor abundamiento", amparar sus razones! ¿Se trata de cierto concurso que ha quedado desierto? Bien; pues al ilustre comentarista no se le ocurre más que lo siguiente:
"Y las materias fecales?
Nosotros nada sabemos de esto.
En el Ayuntamiento, o en su órgano, darán razón."

Para tales "pillerías", ese sistema es muy viejo.
¿Cosas fecales? ¡Ja, ja!
¿Se ha mirado usted al espejo?

¿Y esa es la muestra de la fuerza intelectual que con la numérica—¡ah, claro!—ostenta usted?

Ya sé que le hacen palmas sus corifeos, y que le gritan:—¡Aupa! ¡tú eres lo bueno!—
Pero es que de los "cuatro gatos" aquellos, no quedan ni los rabos.
Y a usted... ¡ni el pelo!

Lógica, pura lógica. Si a la antigua calle Real de San Antón se le ha puesto el nombre de un republicano, hágale usted ahora una "mostacilla" a España porque es republicana después de haber sido monárquica.
Si te pica, te rascas.
¿Qué hemos de hacerle?
Para otros nombrecitos, aún están verdes.

Y seguimos leyendo:
"Un complot comunista, cielo santo!
Y si triunfan, ¿dónde hubieran ido los pobres citos republicanos que fueron antes de la U. P.?"

Pues al comunismo.
En política no hay fronteras".
En efecto. Y al día siguiente, saldrá su "órganus magnus" diciéndose "Diario comunista de la mañana". El que más corre antes llega, al que madruga Dios le ayuda, y salvando fronteras políticas es usted único.
Ahora, que si algún día intenta un salto nuevo, Déjese al Nieto en casa...
¡So abuelo!

La semana Pedagógica en Pamplona

Se ha celebrado el acto de apertura de la Semana Pedagógica en esta ciudad, hallándose completamente lleno el Teatro Gayarre, local escogido para su celebración.

Hicieron uso de la palabra, el Presidente del Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Navarra, el Alcalde, el vicepresidente de la Diputación, el Director General de Primera Enseñanza y el Ministro de Instrucción Pública, siendo muy aplaudidos.

Después se celebró un banquete en el Gran Hotel, asistiendo las autoridades y representaciones de maestros de distintas ciudades de España.

EL MINISTRO VISITA LOS MONUMENTOS
Celebrado el banquete el Sr. de los

Ríos acompañado por el Director General de Primera Enseñanza, Sr. Llopis, visitaron la Catedral y la Colegiata de Roncesvalles. El Ministro lamentó el abandono en que se halla la biblioteca de la Colegiata.
Ato, seguido, el Sr. Ministro y el Director General de Primera Enseñanza marcharon a San Sebastián.

El Sr. Azaña recibe

Madrid 4 tarde
El Presidente del Consejo, Sr. Azaña, entre otras visitas, ha recibido en el ministerio de la Guerra, al ministro de Colombia, Director General de Seguridad e Inspector de la Guardia civil

"REPUBLICA" HA TRASLADADO SU REDACCION Y ADMINISTRACION A LA CALLE HONDA, NUMERO 24, BAJO.

Un extraordinario caso de sugestión colectiva

Continúa con gran interés el estudio de los casos de sugestión colectiva desarrollada por los célebres oftalmólogos Rosenberg y Gonzaloffen. Trabajan durante dieciséis horas diarias, en conferencias, curas, estadísticas, etc., etc., habiendo conseguido resultados altamente satisfactorios.

Se ha registrado un caso verdaderamente asombroso, después de la última conferencia de divulgación pronunciada por herr Gonzaloffen en la sala de actos de "Acción Panhíndú". El mencionado sabio, disertó durante cuatro horas, disertación consistía en enumerar los síntomas de diversas enfermedades de la vista. Al abandonar el local, después de terminado el acto, cuatrocientos asistentes a él, se sintieron repentinamente acometidos de malestar en el órgano visual.

Se cree—con fundamento—que se trata de un fenómeno de carácter sugestivo.

Agencia HOVAS

CAJA DE SORPRESA

El junco se está en la orilla
oyendo al agua cantar...
Con junco de la ribera
y con agua de cristal
le haré unas gafas al puente
para que mire hacia el mar.

vendado en serpentina del telegrafo,
que naufragaban en el agua sucia,
brumosa y sin estrellas de los charcos.

La esperanza se escondió
en la hierba del sendero.

Cuando la fui a buscar,

la agua, desde su abismo,
me encendió una llama verde
ferrada de terciopelo.

Me puso triste... ¡nadad!
Un diamo
ciego por la ceniza de la lluvia;
sin una pluma, ni un verdor, ni un canto
y el corazón de un eucaipto muerto.

A. Para Vico

FIGURAS LITERARIAS

BERTA TREGNIER

(Dario Riccodemi: «La sombra»).

Ha venido Berta a sentarse en el viejo sillón de su martirio. Como en los días angustiosos, inacabables en que sus miembros paralizados la sujetaban a una lenta agonía, queda inmóvil, con los ojos cerrados y las pálidas manos cruzadas sobre el pecho. —Ahora—se dice—y por tiempo indefinido, continuaré aquí. Antes tenía ilusiones, temores, esperanzas. Ya todo ha terminado...— Una gran tristeza la invade. Ella había soñado, cuando anhelaba correr de nuevo hacia la salud, hallarla saliéndole al encuentro con hermosos presentes de felicidad. Y el hallazgo era éste de conocerse desplazada; de advertirse intrusa en los lugares mismos que confiaba llenar con su presencia. —«¡Si yo pudiera volver a mi inmovilidad, a aquel absoluto desconocimiento de todo!»—

Berta recuerda los instantes en que sintió de nuevo la vida en sus músculos. Eran ya pasados seis años de enfermedad. Y una mañana de la última primavera, cuando por la ventana entraba el perfume de las plantas jóvenes, advirtió que algo extraordinario ocurría en sus manos. Toda su vida, vertiéndose en ansiedad quedó pendiente de ellas, y el instante tuvo la grandiosa expresión de lo eterno. Haciendo esfuerzos para no llorar las fué moviendo y levantando, mientras sentía, con estupor y maravilla al mismo tiempo, como si una llamarada de sol le invadiera de improviso el cuerpo entero. Pero mantuvo en secreto, durante muchos días, la novedad dichosa. Hubo de contenerse en dulcísima violencia, cuando su marido estaba junto a ella, para no tenderle amorosa los brazos. —«Yo quería—piensa—retornar a la vida con toda la fuerza juvenil de antes, con toda la salud de los días primeros. Quería recobrar mi lugar, pero siendo yo quien fuese a él en plenitud, para no tener que renunciar a ninguna alegría.»—

Y la tarde anterior, por sorprenderlo como ella anhelaba, había ido al estudio del esposo. Halló la estancia en soledad. En un caballete un lienzo, sin terminar aún, representaba el retrato de un niño. Sobre los muebles y por el suelo, diseminados, había juguetes. Y la sorpresa se volvió contra ella descubriéndole la figura de Elena Preville; descubriéndole la otra pasión oculta del marido, y al hijo que esta pasión le diera. Fué dolorosa y rápida la sensación de vencimiento. No eran hermosos presentes de felicidad lo que encontraba. —«Y yo lo hubiera perdonado todo, porque una mujer puede habituarse a no tener más el amor de un hombre; puede también resignarse a ver que ese amor se ofrece a otra; pero a lo que no cree que pueda acostumbrarse nunca es a la idea de no tener jamás uno de esos pequeños tesoros que son los hijos, y que es únicamente lo que realiza el pobre destino de la mujer.»—

Con los ojos cerrado y las pálidas manos cruzadas sobre el pecho que se levanta en un hondo suspiro, decide Berta lo que ha de ser su vida. En este viejo sillón de su martirio continuará viendo pasar los días, estos nuevos días de resignación. —«Todo ha concluido ya: ilusiones, temores, esperanzas, y yo no volveré a ser, de hoy en adelante, más que una sombra aislada; la sombra más humilde en un camino con sol.»—

J. Rodríguez CANOVAS

De interés local

Sobre las décimas en las Contribuciones

La Secretaría del Partido Radical nos facilita para su inserción un documento interesante que ha sido cursado por el Presidente de la Diputación Provincial a varias entidades políticas, mercantiles e industriales y que por considerarlo de gran interés local reproducimos con mucho gusto en sitio preterente.

Copia del oficio dirigido a las siguientes entidades, Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación.—Comité Municipal del Partido Republicano Radical Socialista.—Id. del Partido de Acción Republicana.—Id. del Partido Republicano Radical.—Presidente de la Casa del Pueblo.—Id. de la Junta de Obras del Puerto.—Id. Cámara Oficial de la Propiedad.—Y Unión de Exportadores de Cartagena.—Presidente de la Unión Mercantil.

Habiéndose solicitado por el Excmo. Ayuntamiento de Cartagena la aplicación para aquel término Municipal, del aumento de la décima en las contribuciones, se interesó por esta Corporación, de la Sub-Delegación de Hacienda de esa ciudad, que informara sobre la posibilidad de la coexistencia de dicho recargo con los aumentos transitorios establecidos por la Ley de 11 de Marzo del presente año, cuyo traslado ha sido evacuado por dicha Sub-Delegación en oficio que literalmente copiado dice así: "En contestación a su atto. comunicado fecha 24 del mes actual, teno el gusto de manifestarle que conforme a lo prevenido en la disposición 9 de la orden del Ministerio de Hacienda de 5 de Abril último (Gaceta del día siguiente), las Corporaciones Municipales que no hayan percibido el importe de la décima para el paro obrero forzoso hasta la fecha de la promulgación de la Ley de 11 de Marzo anterior, no podrán obtener en ningún caso la reducción de los recargos transitorios sobre las contribuciones territorial e industrial y de comercio en aquella Ley establecidos. En su consecuencia si se acordase tal recargo para Cartagena, aumentaría los legalmente impuestos que actualmente percibe la Hacienda del Estado, pues no podría acogerse a los beneficios expresados en el artículo adicional de la mencionada Ley de 11 de Marzo, que estableció un plazo para solicitarlos que terminó en 15 de abril siguiente."

Y a fin de poseer los mayores elementos de juicio para adoptar la resolución que proceda en orden a la petición formulada por el Ayuntamiento de esa ciudad, me permito de interesar de V., que, por la entidad de su digna Presidencia se signifique a esta Corporación la opinión de ella respecto de la conveniencia o no en la aplicación del referido recargo de la décima sobre las contribuciones en este término Municipal, encareciéndole, por último se sirva remitir su contestación antes del próximo día 13, al objeto de que pueda conocer de asunto la Comisión gestora en la sesión que ha de celebrar el 15. El Presidente: ANTONIO PASCUAL MURCIA.

Después del fracasado movimiento

NUOVO DETENIDO

Madrid, 12 m.
Ha ingresado en la cárcel el funcionario de Instrucción Pública, Sr. Matrés, por aparecer complicado en el alzamiento militar de Sevilla.

MANIFESTACIONES DEL SENOR ARAGONES

Madrid, 12 m.
El Jefe de Policía, Sr. Aragonés, al recibir en su despacho oficial a los periodistas, les manifestó que en todas las provincias existe una tranquilidad absoluta.

Dijo luego que algunos elementos comunistas de Madrid habían tratado de organizar una manifestación en la glorieta de Bilbao, pero que desistieron de ello a la sola presencia de los guardias de asalto, que rápidamente fueron enviados para impedirlo.

Añadió que se han practicado nuevas detenciones, siendo éstas de seis individuos que están acusados de haber facilitado la fuga a varios encartados en el último complot.

EL ALCALDE DE SEVILLA

Madrid, 12 m.
En el expreso de Andalucía llegará el próximo miércoles a Madrid el Alcalde de Sevilla, señor Labandera.

Asistirán a la estación para recibirlo, representantes de las Juntas y Casinos del Partido Radical, y Casa de la República, y se le prepara un banquete popular de homenaje que se celebrará en el restaurant de La Bombilla.

OTROS DETENIDOS EN SALAMANCA

Salamanca, 12 m.
Han marchado detenidos a Madrid, puestos a disposición de la Dirección General de Seguridad, el sacerdote y catedrático don Teodoro Andrés; el cura de Ciudad Rodrigo don Benedito Nieto y un chófer.

Los tres detenidos están acusados de haber facilitado la huida al capitán Enrique Batalla, complicado en la reciente intentona monárquica.

UN TELEGRAMA DEL SR. RIZO

El Presidente del Partido Republicano no de San Antón nos comunica que habiendo notificado a nuestro querido amigo don Angel Rizo el acuerdo recido en la última sesión del Ayuntamiento de poner a la antigua calle Real de aquel barrio, a propuesta de numerosos vecinos el nombre de ilustre republicano, hoy ha recibido de éste el siguiente telegrama:
"Juan Cayuela.—San Antonio Abad.—Muy agradecido a la propuesta de los buenos amigos de ese barrio y al Ayuntamiento de Cartagena.—Abrazos para todos los correligionarios.—Salud y República.—Angel Rizo."

NEGROLOGIA

El sábado, a las seis de la tarde, se verificó el sepelio del cadáver del que fué en vida nuestro querido amigo don Martín Acosta Martínez, padre de nuestro fraternal amigo y redactor jefe de este diario, don Manuel.

Las condiciones de bondad del finado y su trato afable y cariñoso, aunados a su inteligencia, habiánle hecho gozar de gran prestigio y gene

rales simpatías, puestas de manifiesto anteayer tarde con motivo de la conducción de su cadáver al cementerio de esta ciudad, y que constituyó una grandiosa y sentida manifestación de duelo.

REPUBLICA, que comparte el inmenso dolor que embarga al querido compañero y familia agradece a la prensa local las frases de condolencia que les han dedicado con motivo de la desgracia que les aflige.